

# UNION REPUBLICANA

ORGANO DEL PARTIDO EN ESTE DISTRITO

Director: D. Manuel Pérez Pérez

LIBERTAD, IGUALDAD Y FRATERNIDAD

PRECIOS DE SUSCRIPCION	DIAS DE PUBLICACION	OFICINAS
EN TODA ESPAÑA AL MES Cincuenta céntimos de peseta Número suelto 50 idem	3, 10, 18 Y 26 DE CADA MES  No se devuelven originales	DIRECCION REDACCION ADMINIS- TRACION E IMPRENTA RIO NUM. 10

## Ni con unos ni con otros

Quien pretende que somos aliados de los empoltronados liberales, quien que lo somos de los partidarios de Calomarde, con motivo del problema de las subsistencias.

Ni de los unos ni de los otros.

En este problema tan pavoroso, á juzgar por la timorata «Vega del Segura», hemos intervenido sin ser arrastrados por nadie, solamente nos ha guiado el mismo propósito que anima todos nuestros actos.

La defensa del derecho, de la justicia, de la moralidad es nuestro único punto de mira.

Y como quiera que los enmascarados ligueros con la careta del neo periódico local diario que á título de independiente se publica en nuestra ciudad, y los benditos liberales que rigen los destinos de este pueblo, alardeando de libertad que no conocen, y de protección que es una farsa completa, son prendas cortadas por una misma tijera, y no piensan en otra cosa que en la satisfacción de bastardas aspiraciones, los unos en conservar su mentida representación y los otros en destronar para entronizarse ellos, no podemos en ninguna manera ser comparsa de ninguno porque nuestra misión es más

santa, nuestro objeto es más meritorio, nuestro fin es más plausible; nos proponemos regenerar á nuestros hermanos y paisanos, librándolos de la esclavitud de la nefanda reacción y de las asquerosas garras del caciquismo.

Bien á las claras se ha visto en la única ocasión que se ha presentado que liberales y ligueros se corean, que en cuanto se acercaron á algo que al pueblo que trabaja le convenia y le beneficiaba, huyeron el bulto, y de común acuerdo se opusieron, soñando inconvenientes que no existen, para que el pobre obrero siga siendo el pagano contribuyendo solo al pago de ciertos tributos por serle imposible toda artimaña de que otras clases pueden valerse para eximirse de hacerlo

Lo único que podria despejar la angustiosa situación, en que nos tiene colocados la carestia de las subsistencias, ya lo hemos dicho y lo repetimos; es el consumo por repartos.

Los situacioneros se oponen á él sin dar una explicación satisfactoria, mostrando un interés en que sea por administración que no concebimos.

Los ligueros, enmascarados con la independeencia, también se oponen al reparto, y estos lo hacen por no crearse trabas para el mañana, (¡pensarán que pueden mandar!) y por la cuenta que les tiene al presente, en el que no

hay ni uno que pague lo que debiera, á más de de la condición de matuteros que á muchos les distingue.

Ni los unos ni los otros quieren el reparto porque todos no piensan más que en su medro, en sus ahorros y en sus aconomias aunque estos sean á costa del sudor del pobre, es más, hasta de la propia vida.

Mientras el pobre obrero pide poder comer con el producto de su trabajo, ellos se regalan á su costa, y tras de mucha promesa de los unos, y menguada protección de los otros, llega el momento oportuno de que los dichos se conviertan en obras, y todos vuelven la espalda apoyándose, sin más razón, en que el reparto de consumos es irrealizable, y sin dar solución para mitigar en algo la miseria y el hambre que reina en las familias de las clase trabajadoras.

Se cita á una asamblea por el Alcalde y en ella todo fué dar treguas, hubo orador que habló de las causas y consecuencias del problema palpitante, pero entre tanto el enfermo sigue agravándose sin que se le aplique medicina al mal.

Se nombró una comisión que estudiara el asunto y se conoce que debe ser tan mal estudiante que el remedio, encargado de buscar, no parece por ninguna parte.

Cuando las enfermedades no se pueden combatir en su origen ó causas se tratan en sus síntomas. Y esto ocurre con la enfermedad que padecemos los oriolanos: las causas en que radica el mal no está al alcance de nuestros administradores el combatir, deben pues emplear un tratamiento sintomático. El consumo es el síntoma más peligroso, combatámoslo por medio del reparto que ha de dar positivos resultados ya que la administración los produce mortales á más no poder.

Mientras esto no se haga seguire-

mos creyendo que tanto los liberales como los «ligueros» ó pseudo-conservadores-neo-integristas--independientes-jesuiticos-carnestolendos escribidores de la reaccionaria é hipócrita «Vega del Segura» son enemigos del pueblo.

Y con los que son enemigos del pueblo no vamos á ninguna parte.

## Rusia y España

Las derrotas del ejército ruso y el movimiento revolucionario iniciado en el imperio del czar, continúa siendo los temas de más palpitante actualidad.

Nosotros somos de los que creemos que el progreso, que preside siempre las leyes de la humanidad, busca como medio, cualquiera que á mano venga

Nosotros sentimos la satisfacción inmensa de todo aquello que contribuye al mejoramiento de la humanidad.

Si los moscovitas, ante el desastre, se levantan como un solo hombre y con las energías del convencido hacen un último esfuerzo para derribar el régimen imperante y levantan sobre sus ruinas de vergüenza y oprobio unas instituciones de libertad y justicia, lo damos por bien empleado.

Los revolucionarios rusos tienen sobrada razón para acabar con aquel régimen denigrante, deshonor de la Europa culta. Con una organización despótica é inquisitorial, nada puede pedirse en el concierto del mundo civilizado. Las leyes de la historia en el mundo piden á grandes voces que todos los que miran la vida moderna como supremo ideal, deben hacer el último y supremo esfuerzo para conquistar lo que la Rusia oficial les niega.

— La nación absolutista, inquisitorial, despótica, la que tiene una Siberia, deshonor de la Europa actual, debe ser borrada del mapa europeo, enterrando con toda la fuerza en lo más profundo del archivo del pasado su vida actual. Rusia, como pueblo grande, rico y poderoso, merece ocupar lugar preeminente entre las primeras potencias.

Sus desastres salen de la institución, de su organización interior. Un pueblo que tiene hombres, heroicidad y dinero asombra contemplar como no es el primero del mundo.

Pero el secreto está en su vida política y religiosa. Donde no hay libertad y sobra fanatismo, la consecuencia es inevitable; el desastre le acompaña en todas las empresas.

El czar manda a la guerra sus ejércitos, después de obligarles a recibir la bendición de sus sacerdotes. Sus parques de aprovisionamientos son templos de superstición: lo confían todo a su Dios, olvidando los medios de la guerra moderna.

Y pueblos que miran solo hacia arriba, tropiezan sin duda en el camino de la vida.

¡Qué coincidencia! En pocos años, dos son los pueblos que han sufrido catástrofes en el orden internacional. Los dos supersticiosos y fanáticos, ambos religiosos a su manera y reñidos con la ciencia por propia imbecilidad.

Santiago, Cavite y Port-Arthur, tienen un mismo origen.

Rusia al Norte y España al Sur, se dan la mano en la desgracia.

Ambas tienen un pueblo fuerte, valiente y heroico, en ambas el esfuerzo del pueblo se estrelló contra la civilización, no nos declaró guerra a muerte.

Ambas, con la bendición, fueron a la guerra y las dos recibieron dura lección en su empresa.

Si las dos olvidan la lección, si no recuerdan que Dios protege a los malos, cuando son más o mejores que los buenos, las dos morirán por mandato supremo de la cultura.

Los rusos al Norte y Nosotros al Sur, nos unimos como hermanos. Jamás puede afirmarse mejor, que los extremos se tocan.

La superstición imbecil y la desgracia nos identifican. Vayamos todos juntos para el mismo remedio.

## Un buen chico!

No es mi objeto hacer un artículo de moral aunque muy bien pudieran sacarse importantes consecuencias éticas del fondo de mi trabajo. Porque a veces y sin poderlo evitar al considerar un mal hemos de abominar de toda una serie de males que se acumulan y asocian y asocian para dar vida a aquel; y de ahí el que al encaminar la conducta de un individuo, por la asociación de ideas, pensamos en la de la familia o señalemos las causas en la educación recibida, en el ambiente respirado y aún en al-

gunas apreciaciones fisiológicas y otras extrañas.

Yo sin ascender a las causas voy a poner de relieve la condición moral de uno de esos tipos que pasan por buenos merced a su hipocresía, más que su fondo moral es una letrina inmunda; tipos que son muy comunes por desgracia y sobre todo en aquellas poblaciones que como en Orihuela se adquiere una educación arcaica, llena de exquisiteces en la forma, de miramientos estúpidos en lo aparente pero careciendo de principios sólidos de honradez.

Es ese tipo el joven que estudió una carrera ó no estudió ninguna, que en él es lo mismo, elegante por ocupación, vago por oficio y por el dinero de sus padres, vacío de ideas y seco de corazón, hipócrita y ruin que tiene todas las cualidades para ser un bello y excelente bruto, pero faltándole lo preciso para ser un hombre honrado con conciencia de tal.

La condicionalidad de los actos humanos hace que sea dañino para los demás, más de lo contrario sería un ente perfectamente inútil.

Mirad su vida escaminando sus actos.

Sus modales femeniles marcan su carácter; alambicado en el hablar, cursi y empalagoso en sus cumplimientos. El reniega del obrero que blasfema, embrutecido por una sociedad injusta, pero con su lengua viperina calumnia, deshonor y arroja al lodo reputaciones firmes. Va a misa, al sermón, a la novena, más también visita la casa de juego y el que obedece a leyes positivas (así las califico aquí) burla la ley natural que impone el trabajo como único medio honrado para satisfacer las necesidades. Huye de la casa de prostitución, desdora a los que compran placeres y caricias, pero solapadamente, no mediante impulsos de amor sino por la fuerza brutal ó por engaños traidores rinde y deshonor a la infeliz sirvienta....

No piropea a la mujer en la calle ni en las reuniones porque le parece impúdico, pero escondidamente, en conversación cautelosa y en contactos no vistos, va despojando la flor de la inocencia y haciendo trizas del pudor de la novia....

El teatro...., ningún cristiano debe asistir al teatro, dice el muy mentecato y luego en el templo de Dios hace el amor a tímidas doncellas que entre palabra y palabra del devocionario intercalan el verbo amar con la mayor frescuras. Los paseos, origen de liviandades, campo donde van sueltas las pasiones lascivas, no los frecuenta y en cambio la concupiscencia rodeada de sombras y el placer solitario de la lujuria le tienen enteco, medio tísico.

Ya veis su corazón; añadid á él un cerebro relleno de aserrín de corcho, una conciencia de cera que toma la forma que quiere sin inquietarle, una intención perversa y una hipocresía sin límites para encubrir sus vilezas y tendréis la idea de ese joven de sociedad, de pulida casta y podrido fondo, á quien sus conocidos, sus maestros, los cortados en el mismo patrón le aprecian y agasajan diciendo de él:

—*Es un buen chico.*

Yo oí decir de uno de estos, que como antes dije abundan en la sociedad.

—*Es muy bueno, muy bueno.... no hay cuidado de que el diablo nos le lleve.*

Y así lo creí yo porque pienso que también al diablo le ha de causar repugnancia.

J. ESCUDERO BERNICOLA.

Madrid 20—4—905.

## SIN OPCION A PREMIO

(CONCLUSION)

En Paris en 1842 la *Asociación de masones, escoceses* para aliviar la suerte de masones pobres.

La Logia *Juana de Arcos* fundó una *Hospedería* donde los masones transeuntes reciben asilo y alimentos.

En Marsella se fundó una *Caja de Ahorros* para pagar la educación de huérfanos de masones.

En Ruen crearon una *Caja central de socorros* y en Dun Keque una *Escuela gratuita de adultos para operarios* y muchas escuelas más en varias ciudades de Francia.

Alemania debe también á la masonería la fundación de infinidad de establecimientos de instrucción.

En Berlín el *Instituto de escuelas para huérfanos de francmasones*, con los fondos que se recolectan en todo el Imperio.

En Praga y Sehewing, el *Hospicio para pobres y huérfanos* y la *Casa de socorro para las parturientas*.

En Wismar, la logia *Amor y Patria* tiene *Escuelas superiores y elementales*; en Berlín, Presbúrgo, Stettin y Rosamburgo, *Bibliotecas públicas*.

En Meiningen, un *Seminario normal de educación primaria*; en Erlangen el *Instituto elemental* del hermano Lieders-Krou; en Leip-

sek, la *Escuela dominical* auxiliada por el gobierno. Además la *Asociación de socorros para las mujeres parturientas*.

La logia *Apolo* de Sajonia fundó la *Caja de sorros* para las viudas de masones y el *Comite* para enterrar á los masones que mueren de desgracia.

En Rostok, existe también una *Escuela dominical*; *Bibliotecas de las logias*; *Caja masónica de socorros* y *Establecimientos benéficos* para las viudas.

En Sehweidnite, las logias han fundado tres *Escuelas primarias*, dominical é industrial gratuitas: en Gera una *Institución de socorros* para viudas y huérfanos y otra del mismo género en Geotingo por tres logias reunidas y muchas escuelas.

En Freyberg, se distribuyen gratuitamente, vestidos y libros á los niños pobres; hay una *Escuela dominical* y *Caja de pensiones*.

En Darmstadt un *Instituto de beneficencia*. Hay *Cajas de socorros para viudas y huérfanos* en Marienwerden y otras ciudades.

En Amsterdam, por suscripción, el célebre *Instituto de ciegos* y en muchas logias de Holanda, tienen establecidas *Bibliotecas públicas*.

La masonería de Hamburgo, tiene *Establecimientos de beneficencia* donde no solo se recogen masones, sino todos los desgraciados sin preguntarles en que religión comulgan.

En Suecia, *Casas de socorro* para huérfanos fundada en Stokolmo; en Dinamarca, el *Instituto central masónico de beneficencia* fundado en Copenhaue y la *Caja de pensiones para viudas de masones* establecida en Altona.

También en Portugal hay fundadas algunas escuelas y establecimientos masónicos, públicos y gratuitos.

En América son infinitos.

Merecen especial mención, el *Banco Masónico de Nueva York*, los *Colegios* para hijos de masones pobres; *Seminarios* para huérfanos de francmasones de Kentuck; la *Escuela* para niños de francmasones, el *Asilo* para huérfanos y otro para enfermos masones, viudas y huérfanos.

Los esfuerzos de la masonería no se han limitado á enjugar las lágrimas de la desgracia repartiéndole respetables cantidades y á disipar en el mundo la tiniebla de la ignorancia, causa primordial del atraso y esclavitud de los pueblos, si no que en medio de la consternación general que ocasionan las calamidades sociales, se lanzan los masones con inminente peligro de su vida, y salvan las de muchos

(sean ó no masones) desgraciados próximos á sucumbir.

La masonería española, objeto casi siempre de los odios y persecuciones por parte de las autoridades reaccionarias, como por las eclesiásticas y jesuíticas, también han contribuido á fomentar la beneficencia, á conquistar las libertades patrias y asostener la armonía entre las naciones cultas. En la actualidad, el Gran Oriente Español ha fundado un *Montepío masónico* que no solamente admite á los masones, sino que también reconoce con iguales derechos á los que no lo son, siempre que sean personas honradas y por ellas responda otra que lo sea.

Veán los católicos si los masones son tan perversos como ellos los pintan y si la caridad masónica es esa que hacen los jesuitas, obligando antes á oír misa, confesar, comulgar y quedar obligados casi esclavos de la clerigalla que les obliga á servir de espías y asquerosos polizontes.

P. SARCOT.

## MERECIDO

«La Vega del Segura» se empeña en buscar-nos la lengua y á nosotros que no nos duelen prendas, nos parece bien darle gusto.

En su número 51, nos llama ballesterista, nos acusa de echarle piropos á un varón, nos dice vergonzante y encubierto órgano municipal etc. etc.

«La Vega del Segura» ha subido el diapason, creyendo que puede ser orquesta lo que no pasa de ser un mal coro de sacristanes y monaguillos.

Dice también que arremetemos contra ella, en nuestro número pasado, por su campaña contra los nuevos impuestos.

¡Le parece á V. tan embustera señora!

¡Contra los nuevos impuestos! ¿eh?

No, jesuítica, no, tú no vés contra nada, y si á alguna parte va es á buscar la *sopa bobu* donde tú crees que se encuentra, pero con medios rastroeros y bajos como cuadra á la gentualla clerical.

Tu, mal engendro, predicas lo que no sientes, halagas con promesas que no cumples y lloras como el cocodrilo para que se acerque á ti los inocentes y poder tener buena presa.

Lo has demostrado recientemente, tratando de hacer ver que estabas al lado del pueblo; pero al fin enseñaste la cola de pez gordo y ya

sabemos que esos pobres á quien tratabas de engañar no habian de servirte de otra cosa sino de pedestal para que tu y los tuyos se encumbraran y después de conseguido sacrificarlos en aras de tus perversos instintos reaccionarios.

¿Era tu campaña contra los nuevos impuestos por conveniencia propia ó por conveniencia del pueblo? ¿Por conveniencia del pueblo? ¡Farsante, embustera!

¿Es que al pueblo no le conviene el consumo por reparto? ¿Crees que el pobre pagaría más por reparto que por administración? ¿Eres tú protectora de las clases populares?... ¿Porqué te opones al reparto?

Si el pobre no tuviera más protección que la tuya... ¡Ay del pobre!

Nos hablas de subvención, y francamente nos avergüenzas. Nosotros no nos vendemos, mentecata, beata, mal hablada, no somos reaccionarios ni hipócritas, tú sí que te vendes por los cuatro miserables cuartos que te ahorras á costa del que come á fuerza de mucho trabajar y mucho sudar.

En el número 12 nos critica la farisea *Vega* un suelto, en el que censurábamos al alcalde por el lujo de precauciones que había tomado para evitar la manifestación que se proyectaba por ciertos elementos, en protesta del impuesto de consumos.

Valiente *melona* está la señora *Vega*.

En esta ocasión mal deseáramos que se hubieron metido *los monos en el cuerpo* á los iniciadores que en uso de un perfecto derecho la proyectaban. De ella quizá lo hubiéramos deseado, cuando vosotros, vendiendo religión en contra de toda ley, de toda razón y de todo derecho, os manifestais en protesta de un acto lícito y legal. Entonces, entonces, si que debía no haber consentido la algarada que promovisteis y que quedará en el recuerdo de todos como el mayor baldón de Orihuela.

No seguiremos más porque nos producen tus cosas hasta asco inclusive.

¡Siempre lo mismo, clavando tu aguijón venenoso en lo que más respeto debía inspirarte!

¡Vergüenza debía darte decir ciertas cosas!

## Coplas de Gedeon

Aseguran que la Vega se acaba de condenar por hacer declaraciones de política liberal.

Y sus fetos redentores  
que mas neos no *pueen* ser,  
se retiran po el foro  
cantando el señor peque.  
Una sola firme para  
y á todos quieren pegar,  
porque dice que es mentira  
que se puedan condenar.

Los *ligueros* se descubren  
y demuestran su sentir,  
ayudando á que los pobres  
no destierren su sufrir.  
De consumos al reparto  
se me acaban de negar,  
por que *chupon* no tendrían  
si llegaran á mandar.  
Y es lo que dicen los pobres  
¡qué buenos *bobos* queson!  
quiera Dios que de tragar  
nunca tengan ocasion.

*Pa* buscar economías  
se nombra una comision  
que el presupuesto no entiende  
según dice la opinion.  
Quieren quitarnos la música,  
jardinero y no se que,  
en resumen, lograr solo  
hacer triste paripe,  
No busca lo positivo  
ni al bulto derecho ván,  
y los pobres mientras tanto  
de fatigas morirán.

---

## INFORMACION

---

Recomendamos á los vendedores de *Tarjetas Postales*, librereros impresores, estancos, paqueterías, kiosko etc. que pidan la tarifa reservada de precios al por mayor de la nueva fábrica y depósito Internacional de Tarjetas Postales de Santiago S. Soler.—Castellón de la Plana.

Esta nueva y única fábrica nacional es la que más novedades lanza al mercado y sus precios son más baratos que los de Madrid y Barcelona.

Siempre hay quien meta la pata.  
Y en esta ocasión la metiste tú; ¿quien? pues

¿quien ha de ser? la de siempre, nuestra *querida colega*.

En nuestra última información, decíamos que nos extrañaba el que Seve, no hubiese dejado la vara al convencerse (pues suponemos se convencería) de que su ineptitud, llega hasta el extremo, de necesitar el auxilio de su Superior para poder combatir el conato de una ligera manifestación pública, con lo que indicaba no tener ni siquisiera, energía.

Pues bien, el órgano *liguero*, ha entrevistado ahí en nosotros, el ánimo de censura al Alcalde por falta de energía, ó lo que es lo mismo, que deseabamos, la hubiera tenido-

¡Por Dios y por todos los Santos, *Vega Católica*! ¿Donde tienes el discurso? ¡pero qué digo! no que ya no recordaba el número de calabazas que en tu redaccion encierras, y ¡claro! con tales frutos alrededor, no me extraña, salgas con esos desatinos que carecen de la interpretación que á los escritos debe dar el sentido común.

¿Qué me diras; qué quieres que te dé algunas leccioncitas?

Pues hija, lo siento mucho, pero no quiero ser maestro de curas y sacristanes, que son gentes muy desagradecida, y además, que á mí, el olor á cera me marea.

Procura, procura tener mejores *entendedores*.

\*  
\* \*

A los huertanos.

Efecto del crecido número de *calabazas* y *melones*, que en la redaccion de la «Vega del Segura» se encierran se ven en la necesidad de sacar á la venta *simiente* de dicho *fruto*.

Precios reducidos; y á los amigos regalados.

¡Animo huertanos, que son de buena clase y algunas, con indulgencias!

De Torrevieja nos comunica nuestro corresponsal, en dicha villa, que empieza el elemento jesuitico á hacer sus campañas públicas, exponiendo planes con imágenes del Corazón de Jesús en las puertas de las casas, y haciendo uso para la correspondencia particular, de papel con el membrete del citado corazón; y como si esto no fuera bastante, existen vendedores que van de casa en casa con almanaques también con la misma estampa.

Lamentamos que un pueblo donde siempre

imperò la libertad, empieze á verse cogido por las garras del jesuitismo..

Lagarto, lagarto... ¡Ojo liberales!

Dicen que lo que se aprende en viernes, no se olvida.

Y en efecto, el viernes pasado, se aprendió de memoria el diario neo, la frase nuestra de «meter los monos en el cuerpo», y de ahí que en el número del siguiente día, ó sea el sábado, no nos hable de otra cosa; nosotros, en medio de todo le deberíamos dar las gracias, pues con la copia de trozos de nosotros, hace más pública la información de los mismos; y además, al decir que *desafinamos*, demuestra que no estamos muy acostumbrados á formar parte de orquesta alguna, lo cual no le pasará indudablemente al colega, que teniendo que *tocar* por coros é iglesias, ha llegado al perfecto manejo del *violin*, que verdaderamente lo toca á toda orquesta.

Por lo demás, no haga alusiones el *papelucho*, pues, tanto al amigo Juan Antonio como á todos los republicanos les ha parecido bien nuestro último número, conforme con los anteriores, apesar de que crean lo contrario esos fariseos.

\*  
\* \*

En cuanto á la puyita de la *subvención*, solo hemos de decir, que no nos vendemos á nadie y que si algún día sabemos que hay alguna por conceder, avisaremos al colega, á quien suponemos le hará falta, pues la verdad, los arrendatarios son personas que se deben cansar de suscripciones, toda vez que los pobres ni siquiera leerán el papel

En la reunión celebrada por la comisión que se nombró para solucionar el conflicto de las subsistencias, unicamente nuestro presidente D. Carlos Escudero, fué el que propuso el reparto de consumos, no llegándose á tomar acuerdo definitivo, y quedando citados para la presente semana.

Veremos, si consiguen por fin, llegar á un resultado práctico, aunque lo dudemos dado el carácter de la mayoría que la componen.

El domingo último se celebró en nuestro teatro, la función que á beneficio del baritono Sr. Conesa y otros actores, se había organizado por varios jóvenes de la localidad.

De desear hubiera sido, que el público más culto, ó sea, el que ocupa las plateas y butacas, comprendiendo el fin benéfico de la misma, así como el ser los actores, jóvenes de esta Ciudad, igual que el autor, hubiese estado mas comedido, toda vez que de algunas butacas fué de donde se inició el *cisco*, que la parte de espectadores sensatos, se apresuró á sofocar.

Se encuentra gravemente enfermo, nuestro particular amigo y correligionario D. Vicente Lopez Durana, vocal del Consejo Regional de Valencia.

Celebraremos consiga vencer el mal que le aqueja.

«Los monárquicos, tratan de elevar un monumento á la memoria del general Martinez Campos. La suscripción la encabeza Alfonso XIII con 10,000 pesetas y D.<sup>a</sup> Cristina con 5.000».

¡Y después dirán que el mundo está lleno de desgraciados!

¿Qué menos se puede hacer que pagar la corrección?

Se hacen notar por su elegante aspecto, que contrasta con el precio módico de 15 céntimos cada uno, los cuadernos semanales en que se reparte la ingeniosa novela de Eugenio Sué, *Los siete pecados capitales*. De dichos cuadernos, producto de los acreditados talleres del editor D. Luis Tarsá, de Barcelona, tenemos á la vista el décimo quinto, á cuyas 52 páginas de texto va adjunta una artística lámina.

Según parece por lo que escribe en números sucesivos á las que contestamos en otro lugar la beata *Vega*, nuestro artículo de fondo último no lo han podido digerir el coro de vírgenes que compone su redacción.

Y es lo que decimos nosotros.

¿Qué culpa tenemos que se hayan multiplicado tanto las acémilas?

Si tuvieran *flaco las virgencitas segureñas* ya arremeteríamos en serio contra ellas pa que en serio se hincharan el pellejo á fuerza de orgullo.

¡Y como te pones *Maoliya* digo *Maoliyo*!

Tip. UNION REPUBLICANA, de Manuel Pérez Pérez

## LO QUE NOS ARRUINA

Afánanse en vano estadistas y hombres de gobierno en inquirir, para combatir la causa de nuestra decadencia y de nuestra miseria, sin conseguir sus buenos propósitos.

Si no les cegase á los unos su interés dinástico, á lo más su ambición, á los otros el temor de verse perseguidos y abandonados de sus políticos, lejos de buscar el mal donde desgraciadamente no se encuentra, irían á buscarlo á su verdadera fuente de origen.

No es la falta de canales, ni la sobra de aguas, ni el aumento de población ni la disminución de trabajo, ni la competencia mercantil, ni el abandono en que yace sumida la agricultura, ni la incuria de la enseñanza, ni la penuria del erario público, la causa principal de nuestra miseria, no; antes por el contrario, todos estos no son más que efectos fatales de esa causa única; efectos lógicos de los cuantiosos gastos, de los enormes dispendios que la Nación tiene que llevar a cabo para sostener el trono y el altar, las dos grandes epidemias que van miazando nuestras fuerzas y apoderándose de nuestra pobre Patria como asquerosa y corruptora lepra.

Con lo que nos cuestan la casa real y el clero, habria en cortísimo número de años caudal suficiente para que en España fuese de nuevo la Nación rica y próspera de otros tiempos; con lo que lleven cobrada esta dos calamidades públicas desde la Restauración hasta la actualidad podíamos construir la escuadra mas formidable de cuantas hayan surcado los mares,

La suma que tan inutilmente hemos derrochado es asombrosa.

S. M. el rey Don Alfonso XIII ha cobrado desde que nació á razon de 7 millones anuales de pesetas, 119 millones.

Su augusta hermana Maria de las Mercedes que cuenta 28 años, á 500.000 pesetas anuales ha cobrado 11 millenes.

La otra hermana, en 21 años que tiene de edad ha costado á la Nació 3 millones 150.000 pesetas.

Las tias del monarca en los 28 años que ha durado el actual regimen ó sea desde el golpe y porrazo de Sagudto noo han costado:

La viuda de Girgenti Maria Isabel 7 millones 900.000 pesetas.

Otra tia Maria Paz, esposa del príncipe Luis de Barviera, á 150.000 peseta anuales 4 millones 200.000 pesetas.

Otra tia, María Eulalia, divorciada de su esposo por... cosas de familia, ha cobrado lo mismo que la anterior.

La Regente, desde su viudez, ha cobrado próximamente 2 millones 650.000 pesetas.

Isabel II, abuela del actual monarca, cobró hasta el año 1894, 14 millones 250.000 pesetas; en aquella fecha el partido liberal la reconoció una carga de justicia, que el conservador votó en perfecta cuchipanda monárquica y que era nada menos que de 10.000 pesetas anuales, y con este aumento de sueldo lleva cobrados desde el 94 hasta la fecha 7 millones 200.000 pesetas. que, sumado con la anterior, hace un total de 21 millones 450.000 pesetas.

Y por último, el marido de la abuela, ó sea don Fernando de Asís, cobró hasta su muerte 8 millonse 100.000 pesetas.

Añadiendo además estas enormes sumas la cantidad empleadas en sufragar otros gastos agenos á la familia real, tales como alabarderos, escolta, etc., que ascienden anualmente á unas 702.219 pesetas, ó lo que es igual, á más de 187 millones de pesetas en los veintiocho años, resulta que, por culpa de aquel soldado imbécil, rudo, torpe, ambicioso y funesto, de infausta memoria, hemos tenido que derrochar CUATROCIENTOS CINCUENTA MILLONES DE PESETAS.

Segun datos oficiales, el clero cobra anualmente 66 millones 583.702 pesetas, distribuidas en esta forma.

CONCEPTOS	Pesetas
Santos Lugares	150.000
Tribuna de la Rota	550.000
Subvención al Papa	100.000
Escuelas católicas, Jerusalem y Marruecos	700.000
Disioneros	360.000
Embajada nuestra en el Vaticano	500.000
Idem del Vaticano aquí, vulgo Nunciatura	500.000
San Francisco el Grande	53.000
Obras Pías.	553.000
<i>Total.</i>	<i>2.466.702</i>
<b>GRACIA Y JUSTICIA</b>	
Seminarios.	2.800.000
Monjas y su material.	2.025.000
Paules.	60.000
Filipenses:	45.000
Hermanas de la caridad.	220.000
Id. por las Diputaciones.	3.000.000
Escolapios.	25.000
Virgen de Monserrat.	15.000
Santa Teresa.	15.000
Santiago.	23.000
La Almudena.	100.000
Clero vascongado.	2.790.000
Biblioteca Colombina.	63.000
Covadonga.	70.000
Clero catedral.	7.400.000
Capillas reales.	105.000
Administraciones y visitas.	140.500
Obras y reparaciones.	1.250.000
Clero excejente.	580.800
Exceso de dotacion (?)	80.500
Jubilados.	118.000
Clero parroquial.	29.000.000
<b>TOTAL</b>	<b>50.025.000</b>
<b>HACIENDA</b>	
Niño Jesús	300.000
Asilos religiosos	1.270.000
Exclaustrados (¿?)	400.000
<b>TOTAL</b>	<b>1.980.000</b>
<b>GOBERNACION</b>	
Junta de señoras	25.000
<b>GUERRA Y MARINA</b>	
Culto y clero castrense	2.2000.000
<b>PRESIDENCIA</b>	
Fernando Pío	100.000
<b>DIPUTACIONES Y AYUNTAMIENTOS</b>	
Clero de hospitales, hospicios, capillas,	6.00.000
Culto	1.800.000
<b>TOTAL</b>	<b>7.8000.00</b>